

# 正定塔元庄村:新农村建设模式的探索

编者按:河北正定塔元庄村是习近平总书记一直关注的地方,2008年1月、2013年7月先后两次前来视察调研,并寄予厚望。14日下午,中国书法出版传媒与河北省书法家一行来到正定塔元庄村,为塔元庄村的村民带去了报纸、书籍、书法作品等精神文化食粮。在村支书尹小平的带领下,参观了塔元庄村村容村貌、村民服务中心、便民服务大厅,详细听取了塔元庄村新农村建设发展情况。在塔元庄村党员活动室,老党员们声情并茂地向大家讲述了习近平总书记在正定工作期间坚持群众路线的往事。在点点滴滴的具体实例中,大家被习近平总书记的为民情怀、实干作风、改革精神打动、激励,充分领略到一个政治家和一个领袖的风范。



## 声音

**刘金凯**  
中国书协副主席,河北省书协主席

在习近平总书记的关怀和各级党委政府的支持下,塔元庄用10年的时间实现了小康建设,从居住条件到服务条件都是和城里一样的,精神文明建设、物质文明建设全面发展,很好地践行了习总书记关于全面小康建设的要求,在开展经济建设项目的同时也注入很大的文化元素,这种文化的拉动力是非常重要的。书法家如何适应新时代发展的需要,是当前的重大课题。在端正书法导向的同时,一定要深入生活、扎根人民,把对新时代的感受运用到书法创作中,使书法创作和时代变化结合起来,为中华民族伟大复兴作出我们应有的贡献。



**尹小平**  
塔元庄村支部书记、村委会副主任

在习近平总书记的指示下,我们带领全村党员、群众一步一个脚印地干了十几年,但离十九大提出的要求还有一定距离,我们要带领全村百姓进行高标准的小康建设行动。目标是到2020年,村集体年收入不低于3000万,村民年人均收入达到3万,真正实现新时代高标准小康。今年有几个新项目,有无花果基地、农业产业链等。之前开发了两个水上公园,会于今年“十一”前开放,按照总书记的要求,真正把旅游业做大做强。塔元庄是围绕十八大、十九大的要求认真来做这一系列工作的,各个方面都比较规范,我们的基层组织建设很全面。



**赵桂林**  
塔元庄村党支部委员、村委会主任

2008年习近平总书记来正定时说,要让老百姓的腰包尽快地鼓起来,要发挥好基层党组织的作用,发挥好党员的先锋模范作用。后来我们按照总书记的指示,用三到五年时间,我们为村民盖起了楼房,集体收入也有1000多万元。我们用这些收入给老百姓发放福利,如搬入楼房的老百姓的物业费、水费、电费都由集体承担,为60岁以上老人发放养老金,每月给村民发放米、面、油等。2013年,习总书记又对我们提出了新的要求。经过几年的努力,现在基本上按照总书记的要求实现了我们在新时代达到高标准小康村的目标。



**李书芳**  
塔元庄村党支部委员、妇联主任,调委会主任

习近平总书记来塔元庄调研后,村民生活条件有很大的提升。家庭邻里之间的关系也变好了,纠纷减少了,素质提高,没有偷盗的事情发生,治安管理工作也好做了。盖的楼房都是一样的户型,一家两套房,除了电费其他都免费。60岁以上的老人都有一个月200的养老金,每个月都发米、面、油。春节的时候发福利,生活用品的需求基本都可满足,减轻了很多生活负担,也避免了很多家庭内部的矛盾。同时我们妇联还举办“十对好妯娌”“十对好婆媳”的评选,在三八妇女节为她们颁发奖品,在全村起到了模范带头作用。



**李小路**  
塔元庄村调委会委员

通过这几年的摸索,并总结经验,我们发现,老百姓个人再好,也不能为大伙谋福利。只有村集体经济好,才能带领村民走向幸福生活。农业上,我们村进行土地流转,由村集体统一管理。养老上,我们这里有养老院,并且建设中让养老院与医院在一起,以便给老人们提供更好的生活保障,满足老人的服务需求。旅游上,每天来村里参观的人最多可以达到十四五拨,我们对他们讲解现在老百姓的生活水平,村干部的作用,带他们看村容村貌。此外,我们也属于西柏坡红色旅游基地。目前,正在建设亚洲第一的室内水上乐园,努力打造精品旅游线。



**曹锁连**  
塔元庄村老党员

塔元庄在上个世纪80年代初,是全县有名的穷村。后来习近平总书记在正定县当县委书记时号召实行“大包干”,发展经济,多种经营,增加收入。分田到户,搞养殖业,养鸡、养兔,鸡蛋、兔子等养殖户禽可以送到正定县外贸局销售,村民的收入陆续增加。为了激发养殖户扩大规模,县里还实行奖励政策,搞多种经营,收入明显增加。那时我们走城郊型道路,学会用自己的土地、劳力、资源,去叩开城市的大门,现在我们的粮袋子、钱袋子一天天鼓了起来,幸福指数节节攀升。



**胡计臣**  
塔元庄村老党员

习近平总书记在正定当县委书记时一直很关心老百姓的经济收入。80年代中期到2008年,我们走的是“半城郊型”发展路子,村民种起了大棚蔬菜;2008年至2013年,走的是新农村建设的路子,集体经济、民营经济、家庭经济齐头并进,承包、入股、引进项目和资金多种模式共同发展;2013年后,走的是提前奔小康的路子,以新生活传承新文明,建起了村民文化广场、村民综合服务中心、卫生所、老年公寓、图书室。今天的塔元庄,已经成为全国文明村、国家环境卫生示范村、河北省文明生态先进村、农村新民居建设示范村。



▲塔元庄村新貌组图